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Tară luptătoare
I

Pentru a patra oară în decurs de trei ani 
lânia îşi trîmete copiii ei framoşi în vâltoarea 
ilul peotru apăra ia  unui drept sfânt, pentru 
miül unui gând luminos.
Pentru a patra oară în decurs de trei ani 

Iii mănoaselor câmpuri ale Olteniei lui Tudor, 
iii Moldovei glorioase sângerează pentru asi- 

irarea libertăţei neamului românesc dintre Car
i i  şl Tisa. în furtunateea încleştare ca hoardele 
, irdinei şi aie jafului ridicate din mocirla fărâ- 
j <gilor milenare.

Şi, îu avântul ce li-i dâ credinţa în sfinţenia 
J îi lor, nu este putere pământească care să-i 
•<j .ti opri, nu este ispită infernală care să-i poată 
«néni. Jertfele se aduc fără de şovăire, lovitu- 

; se înfruntă cu bărbăţia eroilor de epopee. Şi,
M id zeiţa gloriei eterne închide pe vede ochii,
ĉari a ars o fărâmă de soare, pe buze se crls- 
tzâ zâmbetul de crunt dispreţ la adresa iá
iéi.
Ce lupte rnari, ce lupte crâncene au dat 
I Qorjulai oltenesc, ai Craiovel hanului Mă

line, ai Bârladului, ai Putnei. Ce uriaşe sfor- 
pgiau făcut nebiruiţii vânători şi mândrii la chip 
j Ia suflet roşiori, spre a îngenunchia trufia unui 
ţman înzecit mai numeros, care venea încre- 

în biruinţă spre noua graniţă a României,
De unde a răsărit această măreaţă oaste bi- 

după trei ani de cumplite lovituri ale unei 
Ce tainice rezerve păstrate cu sfinţenie 
binecuvântat pământ dintre Carpaţi 

le-a putui trimete la vreme să calce 
gipicioarele ior pe solii îatunerecului? Dia ce 
Sîcate izvoare s’a adăpat sufletul acestor lup- 
. jri fără de asemănare, sorbind odată ca voinţa 
Mi triumfa, dispreţul de moarte şt generositatea 

É?
Q Se pare că puterea de rodnicie a pământu- j mântuitoare. Şi numai de acolo va veni şi rege- 
Românesc, neputându-se arăta în aurul spice- 

liepe lanuri, a înflorit măreaţă şi strălucitoare 
iulletele acestor dragi ţăranl-ostaşi. Se pare 

■jcerul maestos al intinsului Bărăgan şi a re- 
“Im întreaga binecuvântare asupra lor, numai 

ira lor, a adevăraţilor făuritori ai României 
itului nostru.

Ce meschine, ce triviale răsar toate preocu
pările inconştienţei sau ale vanităţeî ce conduce 
lupta de vorbe şi acţiunile de culise ale pigmei
lor ce luptă „cu retoricele suiiţi“ faţă de jertfa 
mare şi fără de prihană şi fără de preţ pe care 
o aduce idealului naţional arh '"gheiul întrupat în 
ostaşul român.

Cine a scornit mincinoasa legendă că rege- 
.nerarea vieţei neamului nostru, în noul s*at va 
răsări de altundeva decât dintre Carpaţi şi Prut? 
Acolo unde bate un suflet atâta de generos în 
jertfa pentru libertate şi pentru lumină, acolo de 
unde zilnic pornesc mii de viteji gata să-şi dea 
vieaţa pentru triumful unei idei de mântuire, 
acolo să nu se poată face şi atâta de uşoara 
sforţare pentru o nouă vieaţă? O ţară care pentru 
un ideal jertfeşte sânge şi suflet nu va fi în stare 
să jertfească ambiţii meschine şi năzuinţe ari 
viste spre a întrona adevărata vieaţă? Acei ce 
ştiu să moară de dragul unei Românii noul, nu 
vor şti să trăiască de dsagul ei?

Ba da ! Şi, în faţa măreţului exemplu de 
jertfire pe care România luptătoare ni-f dâ azi, 
acolo pe malurile Tisei înfiorate de chipul semeţ 
al roşiorului să se plece cu umilire toţi cari şi-au 
închipuit că jertfa pentru neam, se rezumă în 
vorbe, că e destul să ai pretenţia, ca să şi me
riţi recunoştinţa.

In faţa vorbelor, foarte prudente când pri
mejdia ne ameninţă confortul, România luptă
toare ne dă jertfa sângelui. In faţa eroilor cari 
nu ştiu ce va să zică nici truda, nici foamea, 
nici frigul, România luptătoare ne dă pe eroii 
faptelor. Ni-i dă pe acei eroi, în faţa cărora se 
risipeşte negura vrăşmaşe. Ne dă pe eroii, cari 
ştiu sâ rişte totul ştiu să renunţe la supremul 
bun de pe lume: la viaţă.

Da. Dintre Carpaţi şi Prut a venit jertfa

m
ici.
l

După ştirile sosite dela Conferinţa de pace 
mnentele dela graniţele Urgariel ao început 
|! des roadele. Expediţia militară împotriva 
iapeslei, în care rolul României e oreponderant, 
i hotârîtă şi ca o primă consecinţă dl I. Bră- 
ic a avut însflrşit plăci,tul prilej de a anunţa 
Consiliul de miniştri un succes diplomatic 

fte cele mai importante: Consiliul de cinci 
le nând din nou chestiunea graniţelor Buco- 

ş hotărît în privinţa aceasta respectarea 
ii de aliaaţă din 1916, dând României tot 

pe care-1 revendica Ukraina.
>intem deci în faţa unei întorsături în ceeace 

(te situaţia României la Conferinţa de pace. 
jsiva lui Bela K m  urmată de strălucita bi- 

 ̂ i)S a armatei române, după un atac premedi- ie atâta vreme, a pus importanţa rolului re 
nit României într’o lumină nouă.
E de aşteptat ca, deocamdată cel puţin, di 

iiaou să nădăjduiască schimbări importante 
lotirîriie cari ne privesc şi prin urmare să 
ai rămână la guvern.

întru cât speranţele guvernului aciuai sunt 
jineiate şi întru cât marşul trupelor noastre 

‘»kBudapesta vor influenţa deciziunile Marilor 
hi, evenimentele nu vor lotlrzia mult să o 

m  In orice caz, politica dlui Brătianu f<ţă de 
ilerinţa de pace rămâne ur.schimbată. Guver- 

A  actual va refuza semnarea tratatului cu Aus- 
in forma în care a fost prezentat delegaţiei 
iriace la Saint-Oermaio.

*
în această privinţă ziarul guvernamental „Vi

ni“ declară limpede ceie mai de jo s :
„După ştirile de aseară, pacea cu Austria 

tiează să fie semnată până Ia 15 August.
la ce priveşte, atitudinea faţă de condiţiu- 

It de pace cari se impun României prin acest 
ataf, atitudinea se desemnează tot rnal clar şi 
«Icategoric: România neputând accepta condi- 
uile din tratatul cu Austria, va protesta contra 
fiţi va refuza să semneze un asemenea tratat.

ilnea aceasta a noastră, în plin »sentiment 
Statei publice ş! dela noi şi dia Franţa, nu 
îi este o noutate pentru cei mari deia Paris“. 

*
E caracteristic faptul că socialiştii ardeleni 
Marele Sfat par hotărîji sâ nu ia încă nici o 

idine politică.
Cu toate acestea, socialiştii au şi faţă de 

ţs?. electorală şi faţă de reforma agrară însem- 
tti obiecţiuni de făcut în ceeace priveşte dreptul 
Irvot pentru femei înscris în principiile de^a 
la-lulia, şi în ceeace priveşte modalităţile de 
îtplinire a reformei agrare cari li se par prea 
Ktt.

nerarea vieţei noastre. Dacă ici-colo au fost unele 
manifestări îmbucurătoare în provinciile acum 
desrobite şi apărate de ostaşul român, — sâ nu 
se uite că ele au fost, în scurta îor vremelnicie, 
tot urmarea ideilor venite din Ţara mamă, din 
ţara în care cresc eroii, din ţara luptătoare.

1. U. Soricu

Situaţia politică M- S. Regele ia Oradea-mare
M. Regele, însoţit de generalul Fran- 

chet d’Esperay, comandantul armatei aliate 
din Orient au trecut spre Oradea-Mare în 
cursul silei de ieri.

Suveranul a mers de adreptul la postul 
de comandă al comandamentului trupelor din  
Transilvania, unde a avut o lungă întreve
dere cu dl general M&rdâresiu în privin ţa  si
tuaţiei pe fron t.

Operaţiunile militare sunt conduse acum 
chiar de M. S  Regele. Trupele noastre înain
tează cu succes pe tot fro n tu l

Chestiunea graniţei României 
cu Bulgaria

— Un protest al populaţiei musulmane -
Zilele acestea a sosit la Rucureşti o delega

ţie a populaţiei musnlmare din Cadrilatei", aleasă 
de congresul care s’a ţinut la Constanţa, pentru 
a înmâna guvernului hotărîrile luate ‘ cu acel 
prilej.

Populaţia musulmană din Cadrilatei protes
tează împotriva intenţiilor pe qare le ar avea 
Conferinţa de pace de a ctda bulgarilor o parte 
din Dobrogea nouă.

Delegata congresului din Constanţa a pre
zentat guvernului şi fruntaşilor politici o moţiune 
prin care turcii din Cadriîater declară urmă
toarele :

„Formând imensa majoritate a popaiaţiunei 
din Cadriîater, din cele două judeţe noul Durostor 
şi Caliacra, realipite prin forţa drepturilor isto
rice la patria românească încă din 1913, musul
manii despoiaţi şi jefuiţi până la această dară de 
avutul lor, de munca ior şi de drepturile lor, de 
către foştii lor stăpânltori bulgari, au început a 
respira în linişte, o viaţă de progres şi libertate 
sfântă“.

„Ei nu înţeleg că tocmai astăzi, când tiră- 
cia brută a căzut zdrobită sub victoria civiliza
ţiei şi a umanităţii, să fie din nou deslipiţi de o 
ţară demnă prin ’ civilizaţia şi cultura ei de care 
trăim, pentru a fi redaţi acelora care in decursul 
câtorva decenii, au încercat zadarnic să distrugă 
pătura autohtonă prin furturi, jafuri şi crimă“.

Popuîaţiunea musulmană din Cadriîater cu
noscând principiile marelui Wîlsoo, care călău
zeşte încă pe ceice făuresc la Paris aşezarea de
finitivă a popoarelor pe bazele voinţei şi dreptu
rilor lor, atrage respectuos atenţiunea celor în 
drept că voinţa lor nestrămutată este să rămâie 
alături da viteazul popor Român, nedespărţită de 
Patria Mamă şi că această voinţă a ei este ex
presia imensei majorităţi a acelor ce îocuesc în 
Dobrogea cea nouă“.

„Popuiaţiunea Musulmană din Dobrogea şi 
Cadriîater este gata prin reprezentaţii ei sâ sus- 
ţîe vetbal şi să exprime tot astfel voinţa tuturor, 
în faţa Cotiferenţeî dela Paris“.

însemnări zilnice
Traian Moşoîu

Un Hercule clădit din granitul munţiior Ţâ
rei Bârsei. Şi maiestatea falnicilor munţi este în 
figura acestui bărbat croit anume pentru războaie. 
Ardealul care l-a născut a sădit în el vânjoşia, 
energia şi dorul de libertate. România-mamă, care 
i a croit drumul vieţei, i a dat vioiciunea, drago
stea de jertfă şi voinţa nestrămutată de a învinge.

Ostaşul acesta cu trăsături energice în fi
gură, cu seriozitatea pătrunzătoare în priviri, r»u 
ştie ce este oboseala şi nu vrea să cunoască mar
ginile unde se opreşte jertfa.

Dela Oriat şi până dincolo de trecătorile 
munţilor s’a luptat cot la cot cu soldaţii săi spre 
a rupe cercul de foc al hoardelor teutone. Şi l-a 
rupt. Drumul până în munţii Vrancei bogate în 
amintiri de fapte măreţe i-a fost un lung şir de 
lupte întru stăvilirea duşmanului cotropitor. Lovi
turile date acolo duşmanului de cătră mândra 
noastră divizie a douăsprezecea au fost fatale ce
lor ce, încrezători în norocul lor, nu voiau să mai 
ştie de vrednicia românească.

Demobilizarea diviziei, în urma păcei dela 
Bucureşti, clipele în cari soldaţii diviziei lui îşi 
sărutau armele şi ie dedeau în’ primire, 1-aa um 
plut de amărăciune. A luat comanda unei divizii 
active, căci lipsa de acţiune îl dobora. Divizia a 
şaptea. Ce de măreţe amintiri sunt legate în su
fletele Ardelenilor de ea. In fruntea ei a trecut 
generalul Moşoia pentru a doua oară munţii, li
berând Ardealul ce şi aştepta de veacuri mântuirea. 
In fruntea ei a zdrobit hoardele de dincolo de 
linia de demarcaţie.

Au venit zilele grele de acum. Căci am tre
cut prin momente mult mai critice decât şi-ar 
putea cineva închipui..

Iaîă-1 din nou în fruntea diviziilor cari cu 
Lidrăsneală de fuiger răzbunător s’au aruncat q- 
supra oastei trufiei maghiare. Şi a biruit, căci 
trebuia să biruiască. In natură . este o dreptate 
covârşitoare puterei omeneşti. Şi cea dintâi, ca 
şi cea de pe urmă lovitură trebuie să li se dea 
împilatorilor milenari de cătră un fiu al acestui 
obidit Ardeal, care pentru o clipă s’a văzut ame
ninţat în libertatea lui.

Şi acum, când el înaintează biruitor, îmi vine 
în minte observarea unui alt viteaz general, care, 
aflând de venirea lui Moşoîu în fruntea diviziilor 
de manevră, rostea plin de încredere:

— Âlors tout va bieu! — Laokoon

Marele Sfat Nation d
şi provinciile desrobite

Telegramele trimise dîor dr. Ciugureanu şi
I. Nistor.

în şedinţa sa de ieri Marele Sfat a trimis
următoarele telegrame:

Diui ministru Ciugureanu Chişlneu
„In ziua cea mare în care vitejia armatelor 

româneşti se încoronează cu instituţiuni de stat, 
cari asigură pe veci dominaţiunea românilor pe 
plaiurile desrobite, când Marele Sfat se întruneşte 
pentru prima dată, să îndrume viaţa noastră so
cială şi politică pe calea cea largă a democraţiei 
moderne, întindem mâna de fraţi Basarabiei eli
berate.

Un!ţi pe vecie cu vechiul Regat, credincioşi 
Marelui nostru Rege şi drapelului ţării, vom clădi 
prin mancă, jertfă, vitejie şi iubire pentru tot
deauna temeliile puternice ale patriei unite şi 
nedăspărţite.“

Dlui ministru I. Nistor Cernăuţi
„Marele Sfat Naţional al Transilvaniei. Bă

natului şi părţilor ungurene, ales în adunarea nea 
mului dela Aibă Iulia, întrunit astăzi, trimite sa- 
iutul său frăţesc Bucovinei lut Stefau cel Mare, 
alipite Sa patria unită. Descătuşaţi îmoretmă de 
stibt apăsarea prăbuşitei monarhii austro-ungare, 
întemeiaţi pe virtuţile poporului nostru, călăuzŢi 
de cinste şi dreptate, în spirit naţional şi demo
cratic, prin armonica conlucrare a tuturor celor 
buni, vom contribui împreună prin munca şi Iu
bire la opera de consolidare internă a României, 
menită să-şi îndeplinească misiunea de civilizaţie 
şi progres“.

Stabilirea preţurilor pentru 
mărfuri

Resortul de agricultură şi comerţ a luat re
feritor la stabilirea preţurilor pentru toate mărfu
rile, următoarele dispozifiuni noui.

Fabricanţii şi producă orii de orice soiu de 
articole vor calcula peste preţurile de fabricare 
un beneficiu dela 10 20% după natura mărfuri
lor, adecă la mărfurile care se vindeau în timp 
normal cu câştig mai urcat se calculează un câ
ştig mai urcat, iar cari se vindeau cu câştig mai 
mic, se vor vinde cu câştig mai mic

Comercianţii profesionişti vor vinde revân- 
zătorilor cu un beneficiu dela 5 -15%  după mă
rimea comandei, şi natura mărfei, publicului con
sumator cu 10—30%.

Preţurile de vânzare se vor arăta pe marfă.
Aceste norme sunt a se observa strict şi de 

către meseriaşi şi industriaşi, întrucât priveşte 
plata pentru confecţionările şi lucrurile cele ce le 
tac, ţinându-se seamă de salariile ce pot să le 
plătească în raport cu cheltuielile de Întreţinere 
ale lucrătorilor. '

Comerţul intermediar rămâne strict oprit şi 
orice speculă se pedepseşte aspru.

Cei ce vor contraveni acestei ordonanţe se 
ijvor pedepsi cu amendă până la 100.000 coroane 

şî închisoare până la 6 luni. Afară de aceasta 
mărfurile de contravenţie se vor conîlşca în fa
voarea statului. In cazuri grave Consiliul dirigent 
va putea hotărî şl rechiziţionarea interprinderii 
sau fabrlcei.

Poliţia învită pe toţi fabricanţii şi producă
torii ca şi comercianţi de orice soiu de marfă, la 
cea mai strictă executare a dispoziţiunslor de mai 
sus, accentuând că cei descoperiţi de organele de 
contrôle, sau cei denunţaţi de public vor fi pe
depsiţi aspru.

D e s b a te r ile  M arelui S fat
Primele şedinţe. - Proectele de reformă au fost d; puse. Urgenţa pentru legea electo

rală, — O declaraţie a dlui Iuliu Maniu.

Prima şedivbţă a Marelui Sfat Naţional 
n a  fost pierdută în discursuri solemne Cari au 
totdeauna o frumoasă sonoritate, dar cari m  
adaogă nimic în mersul lucrărilor unei adunări 
legiuitoare. Inimoasa şi calda cuvântare a dlui 
Th Mihali a fost numai un punct de plecare 
Emoţionantul raport al dlui Vasile Goldtş des
pre primbea de care «au bucurat delegaţii ad'i- 
nărei dela A bi lului însărcinaţi să predea M. 
S  Regelui actul de, m ire proclamat în memo
rabila si de 1 Decemvrie 1918, era o plăcută 
datorie fa ţă  de Marele Sfat

Cea dintâi adunare legislativă a Ardealu
lui pare dispusă la o cât mai întinsă activitate. 
Proectele celor două reforme an şi fost puse pe 

■ masa Marelui Sfat, şi comisiunile pentru stu 
dierea proectelor de, b gi au şi început să lucreze, 
în vreme ce se va proceda la completarea M a
relui Sfat cu cei 47 membri noui,

Şedinţa de ieri a fost adăugită şi cu un 
incident interesant. Dl L  Oanea, cerând adu- 
nărei să voteze o moţiune prin care să se pro
testeze împotriva oricărei noui amânărt a alege
rilor pentru Constituantă, a dat pribj dlui lu- 
Uu Maniu să dedare în numele Consiliului di- 
rigent că, în chestiunile cari cad numai în ho
tărârea factordor constituţionali din vechiul Re 
gat, n a r  fi nimerii ca Marele Sfat să dea în
drumări.

Fruntaşii politici ardeleni doresc ca, deo
camdată, Marele Sfat că se mărginească la 
votarea celor două reforme. E  de aşteptat deci 
ca nici în chesiiunee externă să nu se producă 
nici o discuţie.

Şedinţa de după amiazi
Şedinţa de după ami&zi a Marelui Sfat se 

deschide la ora 5,
Sunt prezenţi toţi şefii de resort, pe banca 

ministerială. In incintă mai mulţi membrii ai Sfa
tului decât de obicei.

Dl Victor Bontescu, ş aful resortului de agri
cultură, ia cuvântul în chestiunea agrară. Adu
narea dela Alba-lulfa, spune dsa, ne a impus o 
datorie, ca printre cele dintâi probleme să rezol
văm problema agrară. Consiliul dirigent, şi în 
special resortul agricuiturei, s’a ocupat de această 
chestiune şi rodai preocupărilor noastre este pro- 
ectul de reformă agrară pe care-1 depun pe masa 
Maréi n Sfat.

Propune să se aleagă o comisiane de 25 mem
bri cari sâ studieze proeetu! de reformă agrară.

Di Ionel Pop, secretar, citeşte lista urmă 
toare, care se aprobă prin aclarr-ări, Teodor Mi
hail Demetrîu Ridu, Vasiie Suciu. Ignatie Pop, 
N Bălan, Antonia Mocioai, Sever Dan, loan Pop, 
Romul Vellcan, Simion Balea, Ionel Pop, Corio- 
lan Sieer, Pavei Roşea, Eig a Goga, T. Maiaai, 
Nestor Opreanu, Vaier Moidovan, Nic Borzea, P 
Cioban, Uroş Păteanu, Avram Borcuţa, G?orge 
Grădinar, Petre Corneanu, Iuliu Grofşoreenu şi 
Ion Teculescu.

Di Ion Suciu, şeful resortului orgatsizârei ia 
cuvântuHn chestiunea electorală : In adunarea dela 
Alba-Iulia, spune dl Suciu, s’a hotărit să dăru 
drepturi politice poporului. Noi cari am luptat ani 
de arăndul pentru aceste drepturi trebuie să Ie 
aducem la îndeplinire. In vechiul Regat, M. S- 
Regele, ca recunoştinţă pentru ţărani, cari s’au 
iuptaî cu atâta v tejle, a dat decretul-lege prin 
care s’a acordat votul universal

Profetul de lege electorală, astfel cum a re
zultat dia studiul Consiliuiai dirigent îl depun pe 
masa Maréiul Sfat

Propune şi dsa să se aleagă o comislune 
de 25 membri, cari să studieze proectui de lege 
electorală.

Sunt aleşi prin aclamaţii următorii: Iuliu 
Hossu, Andre1 Bârseanu^R Cioroerar, N. Ivan, dr. 
Ilie Dăianu, S< ver Miden, Iuliu Ctoş, Andrei iile, 
Avram Iinbroane, Pompiliu Dan. N Şerban, Ion 
Mihu, Iustin Pop, Vasile Saftu, i>an Hurşa, Iuliu 
Coroiana, Livlu Micşa. Oct, Tădăuaua, C Bac- 
şao, Gh Popescu, I Nedejciî, Andrei Ghidia, Gl 
Popovici, L. Georgevici, Iosif CisetT iosif Rcctars.

Dl Vasiie Goldtş, ministru fără portfo iu în 
gavernuî din Bucureşti, ia cuvântul oentru a citi 
un raport despre predarea actului de unire deia 
Alba-îalia, în fafa M. S, Regelui

Marde Sfat Naţional îa şedinţa de 2 Decem 
vrie 1918 — spune dl Goldîş — a hotărit ca de
cizia adtmărei naţionale dela Alba-hilia să fie a- 
dusă la cunoştinţa M, S. Regelui. Această decizie 
a fost comunicată de o comiskme compusă din 
P S. Episcopci Miron Oiştea, pv S. Episcopul 
Hossu, Alexacdrn Valda-Voevod şi Varile Goldiş.

Dl Vasiie Goldiş citeşte darea de seamă o- 
ficială despre primirea care s’a făcut la Bucu
reşti comisiunel, discursul pe care dsa 1 a ţinut 
In faţa M S Regelui cu acest prilej şi răspunsul 
Suveranului.

Marele Sfat aplaudă prelungit frsza prin care 
M. S Regele a deciarat alipite pentru totdeauna 
la România toate ţinuturile româneşti deia Nistru 
pană la Tisa.

Actul unîrei a fost transmis guvernului re 
gal, şi cu asentimentul dlui Iuiiu Maniu, preşe
dintele Coasiimlui dir gent, s’au dat două decrete- 
legi prin cari s’a înfiinţat Consiliul dirigent şi 
s’au numit doui miniştri fără porifoliu, din partea 
Ardealului şi ţinuturilor ungurene, în guvernul 
din Bucureşti

Adunarea ia la cunoştinţă raportul Dlui 
Vasile Gold ş.

D. A. Bârseanu propune ca raportul să se 
înscrie în procesul verbal al şedinţei, exprimân- 
ria se totdeodată mulţumiri comisiunel Marelui 
Sfat pentru modul cum l-a reprezentat cu acest 
solemn prilej.

Propunerea se primeşte cu aplauze.
D Laureriftn Oanea, face propunerea ca în 

vederea alegerilor pentru Constituantă cari au 
fost f xate cu data de 15 Septemvrie şi pentru 
Ardeal, Banat şi părţile ungurene, să se voteze 
urgenţa pentru legea electorală, cu precădere ţaţă 
de reforma agrară.

O zi două de .întârziere pewtru legea agrară
cu va rdăuga nicio greutate îa aducerea la înde
plinire. pe când în ce priveşte legea electorală 
flecare zi e preţioasă, deoarece e vorba de un 
termen fixat.

In aceeaş ordine de idei, d. Oanea cere 
Marelui Sfat sâ voteze o moţiune prin care să 
se ceară ca îa niciun caz alegerile pentru Consti
tuantă să nu mai sufere o nouă amânare şi după 
15 Septemvrie.

Propunetea de mai sus e sprijinită de mera-
brîi Marelui Sfat,

D. I Maniu, preşedintele Consiliului dirigent
declară că în privinţa urgenţei pentru legea elec
torală Consiliul dirigent n’are nimic în potrivă. 
Şi Marele Sfat e convins de sigur de urgenţa re- 
rormei electorale. In această privinţă, adaugă d. 
Maniu, mă aflu în plăcuta surpriză de a fl de 
acord cu propunătorul.

Cât despre ceealaltă parte a propunerii, care 
atinge chestia teancului alegerilor pentru Consti
tuantă cted că nu putem spune cuvântul. Avem 
şi noi dorinţa ca alegerile să se facă pe cât se 
poate mai reped)’, şi să nu se mai amâne. Hotă- 
rîrea în această privinţă stă însă în mâinile Su
veranului şi a guvernului regal din Bucureşti. 
Cred că e nimerit s' procedăm cât mai grabnic 
la votarea legei electorale, fără a pune însă ter
mene in această privinţă.

Propunerea dlui L. O^nea se primeşte cu 
această modificare. *

Şedinţa se ridică Ia orele 6 jumătate,
Viitoarea şedinţă astăzi la orele 10 dimi- 

| oeaţa La ordinea zilei raportul eomlsiunei de în
tregire a Marciui Sfat.

Jar oscilează!
Cu prilejul ultimei ofensive încercate de ar

matele roş'i ale Iul Beîa Kun împotriva armatei 
române şi înmormântate cu o definitivă şi ultima 
înfrângere a îndrăsnelei bolşevice, au ieşit din 
nou la iveală unele slăbiciuni de suflet ale câ
torva elemente străine din Ardeal In vremece 
soldaţii noştrii se luptau ca leii pentru a zdrobi 
furia ofensivei maghiare, prin colţurile de stradă, 
la mesele de cafenea şi în adunările de familie, 
zvonurile începuseră din nou să circule. Pentru 
unde inimi de Iepure bolşevicii erau aici, la un 
pas din Sibiu. Unii se pregăteau să-şi tacă tes
tamentul, alţH numai bagajele.

E într’adevăr foarte greu de priceput cam 
anumiţi oameni tot nu s’au încredinţat eâ stăpâni
rea noastră legitimă asupra unui pământ eliberat 
cu atâtea jertfe de sânge, poate sâ fie zdrunci
nată măţar o clipă.

Sunt însă printre noi şi cetăţeni proaspeţi 
ai Rdmâniei întrtgiţe cari tot nu vor să creadă în 
schimbarea vremurilor. Pentru aceştia, istoria 
n’ar trebui să-şi repare greşelile. Ei văd limpede
înaintea ochi’or înfăptuirea un >r noui rosturi de 
viaţă în marginile ţârei româneşti din defuncta 
Ungarie şi nu ie vlue să creşdă că, vorba umo
ristului, cadavrul e ... mori. Câtă vreme furtuna 
se potolise, după retragerea bandelor de pe bles
temară linie de demarcaţie, svonurile se astâm- 
pâraseră. Bestia neagră a bolşevismului zăcea lo
vită de moarte

Astăzi când bestia neagră a încercat în ul- 
rima svârcolire, să ridice din nou capul, ştirile a- 
larmante au reînceput drumul lor de zig-zaguri. 
Uscăturile străinilor au început sâ oscileze din 
nou şi să-şi închipuie că Ungaria, sub o formă 
sau alta, Ungaria veche poate renaşte .,

Ostaşii noştri au avut însă grlje să rupă 
încă odată perdeaua care se aşternuse peste ochii 
unor orb ţi. Cei cari tot nu vor sâ priceapă că 
nu există putere omenească pe lume, care sâ a- 
betă d ia drumul’ lor apele mirate otktâ în ade
văratul lor fâtfâş, trebue să vadă în sfârşit lim
pede că sentinţa vreme! e fără apel

Dar acestea sunt cele din urmă oscilări pe 
car- trebue să ie înregistrăm Majoritatea străi
nilor din graniţele viitoarei Românii întregite, au 
înţeles că morţii nu pot învia, şi că singura ati
tudine sufletească pe care cei descepţionaţi o pot 
lua iuta de desfăşurarea evenimentelor, este aceea 
a resemnărei.

Svonurile au amuţit însă din nou de îndată 
ce Ungurii, aruncaţi peste Tisa, urmăriţi de tru
pele ncasire, nu mai au nici o sciipare, de ni- 
căeri Ostaşul român a avut grije să arate încă 
odată câtă deosebire e între o „gara!“ de mer- 
cen iri şi o armată însufleţită, de conştiinţa cauzei 
pentru care luptă.

Intre cele două lumi cari se bazează pe a- 
ceste două forţe cei cari „oscilează“ nu mai au 
de ales Balanţa s’a ap ucat pentru totdeauna de 
partea Dreptăţei. _ _

Delegaţia bulgară la Paris
Pa r i s .  Di-legaţiunea bulgară este aşte

ptată să sosească ia Paris Ea va fi găzduită la 
Noyea unde va avea ofiţeri de legătură francezi 
ca şi delegaţia germană.

Gr .n  ţe ie  B u lgarie i
Pa r i s .  — Consiliul suprem al Confereuţel 

de pace s’a ocupat î : şedinţa de ieri cu lucră
rile cornisiunei teritoriale privitor la fixarea defi
nitivă a graniţelor Bulgariei. Cercurile politice 
franceze cred şi acont că Dobrogea întreagă va 
rămâne României, iar Tracia întreagă va fi ali
pită Grecie). (Ag. Deda)
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N ăzd ră vănia sedentarului
Pentru cele cuprinse îfc articolul .O poveste 

nostimă“ sedentarei domn Zaharis, care, iutorcân 
dn-se dela bâi, a oprit trenul spre a i se da un 
loc confortabil, mi-a trimis martori.

Când miile de flăcăi ai României sângerează 
la Tisa, fostal sedentar deh Budapesta, aciuai 
mente sedentarul dela Sibiu, voia probabil un 
succes pe calea armelor faţă de mine.

Regret. Sunt soldat în regimentul 70 Muscel 
şl cred că comandantul regimentului domnul co
lonel Greeescu, pe al cărui piept străluceşte 
.Mihai Viteazul“ m’ar opri să mă bat cu seden
tarii. Articolul 1 am scris după indicaţiile dini 
sublocotenent Parienie D»n, care de altfel ia răs
punderea pentru cele cuprinse în ei.

Cât priveşte atitudinea mea faţă de seden
tarul domn Zaharia, care mi-a trimes martori, am 
dat o declaraţie, în care am spus că nu mă simt 
dator a da nici o satisfacţie unui funcţionar, care 
opreşte trenul in ioc, ca să poată veni comod 
dela bâi, in timp ce soldaţii luptători merg spre 
câmpul de onoare deasupra vagoanelor şi pe scări 
Iar răniţii cu piepturile sângerânde viu depe front 
iu vagoane de marfă.

Aceasta pentru lămurirea celor ce mă cunosc.
I. U. Soricn.

— Poetui şi ziaristul Liviu Marian, director 
ai învăţământului particular din Basarabia a fost 
candidai dia partea partidului ţărănesc !a scau
nul de depctat dela Cetatea Aibă.

Urăm harnicului confrate succes în viitoarea 
luptă politică.

— Ia curând va apare la Cluj un nou ziar
menit să l ipte în conformitate cu principiile par
tidului naţional. Noul ziar va fi condus de 
dl Sebastian Bornemisa, fost prim-redactor ia 
„Patria*

Ariile Azucenei din opera H Trovatore. Stride la 
Vampa Coudotta ei S’era in ceppi. 6 T'b. B edi- 
ceanu. Ardemite ai codru des. bus în vârfui dea
lului. Floare fui, floare trecui.

Vineri seara dna Lya Pop va da uo concert 
cu acdaş program la Ocna-Sibiului. Va merge 
apoi ia Oradea-Mare, A'ba lolia şi alte oraşe din 
Ardeal.

încuraja conflicte periculoase. Dacă’i adevărat că 
o naţiune poate distruge echilibrul tuturor, este 
şi mai adt vărat că orice naţiune este obligată de 
legea propriei saie apărări să conlucreze cu ce
lelalte pentru a înlătura cauzele de nenorocire 
înaii ie ca ele să devină ameninţătoare.

— Sâmbătă în 2 August n. c. la ora d a., 
se vor împărţi alimente (făină, slănină şi ouă) 
cu preţuri maximale, pentru familii române lip
site şi îndeosebi pentru văduve cu copii, în cur
tea Asociaţi un ii (str Şsguna 8) la prezidenţia 
Reuniunii femeilor române din Sfbiiu.

Cunoscuta! tenor al operei din Cluj, dl Con
stantin V. Pavel-Popp dă, cu concursul pianistului 
şi dîrigentulni de operă dr. Ştefan Brody în 2 Au
gust a o. la 87» ore seara în sala .Unicom“ un 
singur concert cu program ales.

Din venitul curat se va ceda „Ocrotirilor 
sociale“ 15%.

Bilete de întrare se vor vinde în librăria 
Georg Mayer Piaţa mare. x

Detaiiuri se pot vedea pe afişe.

Dl dr M'hail Şerbm, consilier agronomic, 
membru în iegaţîunea română la Paris, s’a logo 
dit în 24 Iulie cu dşoara Mărioara Blaga, fiica 
dlui losif Blaga, directorul liceului din Braşov.

Suntem informaţi că între Consilia! diri 
gent şi Consiliul naţional săsesc ar fi intervenit 
o înţelegere în ceeace priveşte reforma agrară.

Ştiri din Basarabia
Popuiaţiunea ucraineană disperată de pră- 

dăcianile bolşevicilor se roagă de soldaţii no
ştri să fie lăsată a trece dincoace de Nistru în 
Basarabia La Odesa e foamete mare, pâinea vân- 
zându-se acum cu 62 ruble kgr.

— Noua comisie interimară a oraşului Or- 
hei a fost constituită astfel: Dr. Mihai! Coteanu 
preşedinte, S. Dangă, v.-preş., Donici Siiberman şi 
Nitză membri.

— Dl N. lorga a fost proclamat preşedinte 
de onoare al partidului ţărănesc, din Orhei.

— La Orhei şi Bălţi ca şi în satele din- j 
prejur continuă şezătoriie soţilor Armăşescu şi ; 
ale dlai Ion Căpriţă cu corul societăţii „Armo- | 
nla“ din Kişinăn.

— Expoziţia horticultorilor şi viticultorilor 
basarabenl se va deschide în curând.

— Primul ministru grec Venizelos a discu 
tat cu primul delegat italian Tittoni asupra ches 
tiunilor privitoare la Asia Mică. Se crede în ge 
neral că între cele două state se va realiza o în 
ţeiegere deplină.

Maestro! Sibiianu, profesor la Conservatorul 
din laşi, cel mai de seamă pianist al nostru şi-a 
fixat programul pentru concertai său de Vineri 1 
August, lată programai :

1- ai Chopin: Prelude No 20. b) Sgambatî : 
Nenia, c. Chopin : Mazurka Nr. 1. 2. a) Chopin : 
Nocturne Nr. 5. b) Sibïiann : „Chaplniada“ Valse - 
Caprice c) Chopin : Berceuse op. 57. d) Chopin : 
Variations Brillantes op. 12. 3, a) Diroa Hora 
ff mol. b) Brediceanu: Hora as  mol. c) S’biianu : 
Rhapsodie roumain.

U l t i m a .  o p à

Austria refuză să trateze 
cu Bela Kuhn

Foamete la Budapesta
Viena.  — Ş 'iir  dn  Budapesta anunţă, că 

acoio domneşte foamete cumplită. Spilakle sunt 
tixite de bolnavi aşa că răniţii sosiţi de pe front ' 
m: mai ac loc Ip spitale. Faţă de acea-tă situa
ţi ut. e guvernul sovietelor a hotărît bă aşeze pe i 
răn ţi aduşi de pe front în locuinţe p.rticuiare, a

(Ag. Dacia).

Vi ena  — Ziarele confirmă ştirea că mi
nistrul de externe al Austriei dr Otto Batter a 
refuzat să trateze cu Beia Kun, nu fiind câ ace
sta ar fi comunist ci fiindcă subprefectul comu
nismului ascunde ceia mai sălbatice porniri ale 
imperialismului naţionalist. (Ag Dacia)

Cum va fi tratată Bulgaria

- 1

— Trupele româneşti, cari pătrund'in Bă
nat, suni Salutate pretutindeni de populaţiune 
cu nespusă bucurie In  Caransebeş armata ro
mână a foit întimpimtă eu un entuziast dis
curs al Episcopului Miron Cristea.

— Ziarele din Capitală anunţă că >n apro- 
piere de frontiera noastră spre Ukraina se dau

— Toate bugetele pentru Basarabia s’au a- 
probat.

— Situaţia agricolă e: fructe şi legume, 
mai ales cartofi, castraveţi şi p?p»ni mulţi, grâu 
şi orz din belşug, dar tutun puţin. Viile suni foarte 
bune şi fâuaţde bogate.

— A apărut Nr. 1 din buletinul oficia! a! di
rectoratului de agricultură J Jdrţnl Orhei are 42 528 
capi de familie moldoveni, 2860 evrei, 2658 ruşi 
187 lipoveni, 113 nemţi şi 64 armeni, total 84 405 
Acest judeţ are 308 sate şi 2 spîiale cu un buget 
sanitar al zemsîwei de 3 milioane Iei.

furioase lupte între bolşevicii ukraineni şi tru
pele ukrainene albe.

Din această cauză, e o adevărată năvală a 
populaţiei de dincolo de Nistru spre ţara noastră.

Mii de oameni, cu femei yi copii, trec 
Nistrul ducând în bărci averea lor îngrămădită 
şi solicită ajutor şi azil dela autorităţile noastre 
de graniţă

— Di Aurel Bunea, comerciant engrosist de 
mărfuri textile, fierărie şi coloniale din Galaţi o- 
riginar din Ardeal, luând cunoştinţa despre miş
carea comercianţilor Ardeleni, Bănăţeni şi Crişeni 
ne roagă să <e aducem la cunoştinţă, că le stă 
bucuros în ajutor cu orice fel" de informatiuni 
privitoare ia piaţa Galaţi.

— Di C, Stere a trecut prin Chişinău spre 
Cetatea Albă în interese familiare. Ştiri artistice

InformaţsunI
—  S  au dai instrucţiuni dirşcţiunei regio

nale C. F. I i  pentra mediata suspendare a 
circulaţiei trenurilor "-de călători şi mărfuri în 
Bănat.

Nu vor circula decât trenurile nul tare. 
loate trenurile de călători şi mărfuri vor 

circula numai până la Vârciorova. Biletele se 
vor elibera numai până la această staţiune

Dna Lya Pop, o admirabilă contraită, cu 
temeinice studii muzicale şi cu o aprofundată pre
gătire pentru operă va dă un concert în Sibiu, 
in seara de 31 Iulie

Programul concertului e următorul:
1. Beethowec: in questa tomba oscara, Do 

nizeţti: Lucrezia Borgia, romanza nella fatal di 
Rimini, H. Bemberg; ChantHiudou. Desesperance.
2. Giuk: Aria din opera „Akeste“. Divinitis du 
Sîix G Meyesbeer: Aria din opera „Le prophete“ 
Ah mon fils. 3. Andreescu Jassy: Pluguşorul, G. 
Dima: Jelui m'aşi şi n’am cui. Tib. Brediceanu: 
Pe sub flori mâ legănai.

4 C. Saint Saens: Aria din opera Samson 
rechuchant raa presance. C. Saint Saens: Extrait 
des Meiodies Persanes La Solită!re 5 G Verdl:

Miercuri seara marele viollnist european Pa- 
oazoglu va da un concert instrumental la Ocna 
Sibiului. Trenurile speciale vor duce si înapoia 
publicul din Sibiu.

Cei cari n’au avut ocazie să audă pe marele 
artist, au un prilej fericit de data aceasta să juste 
arta superioară a maestrului Papazoglu, care a 
cucerit admiraţia publicului european.

Par i s .  „Le Figaro“ anunţă din cercuri 
apropiate de consiliul suprem, ca conferinţa de 
pace este hotărâtă a nu permite delegaţiunei 
bulgare să formuleze contrapropuneri de pace. 
Ţinând seamă de proporţia bogăţiilor Bu’gariei 
se vor impune condiţii economice şi financiare 
mult mai grave decât Germaniei, Cercurile com
petente din Paris declară deschis că faţă de 
Bulgaria nu se poate avea nici un fel de încredere,

(Ag. Dacia)

G u v e r n u l d in  S e g e d in  v a  fi 
s p r i j in i t  în  lu p ta  c o n t r a  bol-i 

ş e v ic i lo r
Viena,  — Ziarul „Der neue Tsg" anunţă 

că generalul Franchet d’Esperey inzistă în mod 
energic pentru acţiunea împotriva iui Bula Kuo, 
dând tot sprijinul guvernului maghiar din Se- 
ghedin.

Noul guvern maghiar Abraham dispune dî 
mari mijloace băneşti pentru recrutarea trupelor 
în teritoriul maghiar ocupat. Aceste trupe vor fi 
echipate de Antanta care le a şi pus la dispoziţie 
mal multe tancuri. Primai ministru Abraham speră 
că ia sfârşitul lunei va obţine autorizaţia An
tantei spre a începe acţiunea împotriva comu-j 
oiştilor.

Ä1 treilea  con gres Internaţionalei

Soarta m uncitorilor spanioli.

Oeeaee n a putut să rezolve 
Conferinţa de pace

Madr i d .  Cunoscutul conducător al munci
torilor spanioli Tores a fest primit eri în audienţă 
de ministrul muncii, cu care a tratat chestiunea 
îmbunătăţirii imediate a sortii muncitoriilor din 
minele din uordui Spaniei. S’a căzut de acord, 
ca durata muncii pe zi în mine se fie fixată la 
7 oare şi să se urce salariile cu 35 la sută.

(Ag. Dacia)

Declaraţiile dlul Lansing —
Par i s .  — înaintea plecărei sale la Was

hington, ministru] de externe al Statelor Unite dl 
Lansing a făcut următoarele declaraţii cu privire 
la opera Conferinţei de pace.

Situaţia de astăzi e serioasă a spus di Lan
sing. Civilizaţia occidentală simte încă efectele 
celor 5 ani de războiu. Industria şi comerţul 
nu s’au restabilit. Toată Europa’i sărăcită, iar 
părţi din ea suferă de foame. Rusia şi Ungaria 
sunt în prada doctrinelor subversive. Împărăţiile 
Austriei şi Turciei au încetat de a mai trăi. P o 
lonia şi Ceho Slovacia se luptă ca să se ridice ’n 
picioare.

Rămân nerezolvate încă muite probleme. 
Stabilirea graniţelor poloneze în toate părţile şi 
în special înspre Prusia orientală se arată plină 
de greutăţi; minele de cărbuni din Teschen con
tinuă a fi subiect de contestaţie între Polonia şi 
Ceho-Slovacia; Ungaria întrerupe traficul întregel 
Europe centrale; problema Adriaticel încă nu s’a 
rezolvat, după cum nu s’a hotărîi nici soarta în
tinselor teritorii pe care le aveau Turcii, în spe
cial cele din Asia mică şi Armenia. Anii urmă
tori vor fi critici pentru nolitica mondială.

Ca să putem trece faza asta vor trebui, în 
esenţă, două lucruri: o opinie publică vie, deş 
teaotă, înţelegătoare şi cooperarea între naţiuni. 
Primul factor este necesar fie pentra neutraliza
rea tristelor dificultăţi co se pot ivi, f;e pentru 
susţinerea unei acţiuni comune. Al doilea, este 
inJispensabi! pentru ca naţiunile să na se mai 
întoarcă la acel particularism egoist care poate

Gauoazmî îm potriva bolşevlstm dtti
P a r i s  — Radiograme din Helsiogsfors a- 

nunţă că în Caucaz s’a format o armată de 
300 000 de oameni care va lupta alături de ge
neralul Denikin împotriva bolşevismului spre a-şi 
apăra interesele de stat. (Ag, Dacia)

L uptele tcroo-gceceşti dia A zla-m icâ
Aî hena,  — Alaltâeri au fost aduşi la Athena 

39 de conducători ai bandelor turceşti, cari au 
îuoîat în Asia- micâ împotriva Grecilor. Ei au fost 
predaţi Curţii msrţiaie. (Ag. Dacia)

Socia lizarea  în C ehosiovaoia

Z u ri eh. — La Lucerna se fac mari pregă
tiri în vederea celui de al treilea congres al In
ternaţionalei, care se întruneşte acoio la 10 Au
gust şi ia csre este vorba să participe reprezen
tanţi al tuturor sociaiiştilor din lume.

(Ag. Dacia)

R alim ul electoral în Ceho-Siovaoia
Par i s ,  — Din Fraga. Guvernul a prezentat 

adunării naţionale un proiect de lege, prin care 
Ceho Slovacia se împarte în 18 circumscripţii e- 
lectorale, aXgând 293 deputaţi. Locuitorii de am
bele sexe la 21 ani sunt alegători. Pentru a fi ales 
se cere vârsta de 30 ani împliniţi. Legea prevede 
un deputat la 50000 locuitori, cu mandat pe* 
5 ani,.

Repartiţia a avut în vedere raportai naţio
nalităţilor şi a forţelor partidelor politice, după 
principiul proporţionalităţii, cn listă fixă si scru
tin dublu.

Noaile alegeri se vor face îa cursul lunei 
Decemvrie.

Impotriîa colportorilor de ştiri
P r a g  a. — Primulministrui Tusar a luat  

parte eri ia întrunirea oamenilor de încredere ai 
partidului socialdemocrat şi a declarat într’un dis
curs ca în Cehoslovacia socializarea se va face 
drept spre a feri statul de sdmncinări. Actualul 
guvern îşi menţine politica de alianţă cu puterile 
‘antantei doreşte însă raporturi de deplină since
ritate cu toate celelalte state. In acest chip gu
vernul speră, să menţle libertatea de mişcare 
economică a tinerei republice cehoslovace.

(Ag. Dacia).

Situ aţia  îh Spania
M a d r i d  — Odată cu formarea noului ca

binet sub preşedinţia d lui de Toca situaţia în 
Spania s’a înbunâfâţit Ministru de iucrân pu
blice Calderoa împreună cu ministrul muncii 
marchisul de Mochale tratează chestiunea îmbu
nătăţirii sorţii muncitorilor

Extras d ia  Ordonanţa Nr, 2î şi 25
i. Vor fi consideraţi ca infractori

a) acei cavi, fă ră  rea credinţi, prin lo
caluri publice, gări, trenuri, pe străni etc. sot 
comunica, colporta, comenta in orice chip ştiri, 
fie adevărate, fie imaginare, sau păreri rela
tive la operaţiunile de răeboiu, situaţia şi dis
locarea trupelor, iîspotsiţitmiU autorităţilor mi
litare, son orice chestiune privitoare la armate 
română,

Această infracţiune se va judeca p 
condamna de pretori in prima şi u ltim a in 
stanţă, cu închisoare până la un au şt vm
amendă până la sooo te l

Când faptele de m ai sus se vot fl 1

ïil

vârşit in scopul de a spiona, sane iroda! ’
...................................................aplică pedepsele provăsute de legile pemrJ •»

vîgomm in timp tănboim ii '"

Ceazarat : V C HotXrvc« dit.- rt«»o*r tb\\I

G Cristea & Co,
- A .  ' *  I X  >  >  1 4  »  ■ *  I  I  ,  1E C

Calea, Vlctoi-iei 102. - (Piaţa Palatului Kegai)

" V  i  »  a .  « s :  C a u c i u c u r i  „ U I C H E L I N “

A c c e s o r i i  ş i o r ic e  m a te r ia le  pentru r e p a r a ţ i i  d e  a u to m o b i le  şi c a u c iu c u r i

P r e ţ u r i  c o n v e n a b ile 614 I---*©

C l i i p i u r i  o f l e e r e s t i«
Cu trese de aur pentru Sublocotenent 100 iei, 
Locotenent 110 lei, Căpitan 120 lei, Maior 140 lei

Care cum pără de la IO buc. în su s capătă IO Vo rabat.

510 3 3

Chipiuri de cam panie trefle, Dragone precum şi 
:: tot felul de trese  pentru oficeri şi suboficeri

MAGAZINUL IO AN GRUIA,  SIBIIU,
S T R A D A  C i S N Â D i E I  Nr. 17.

m

Editura W. KRAFFT In StbSîu.

Enciclopedia Română
publicată din Însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunii pentru 

literatura rom. şi cultura popor, rom ân“
de

Dr. C. Diaconoviob.

Acest dicţionar enciclopedic urmăreşte scopul de a populariza şti
inţele şi artele, de a  lăţi cunoştinţele folositoare în sinul poporului român 
şi in deosebi de a oferi o icoană cât mai fidelă a în treg  trecutului şi a 
tuturor stâriior actuale ale Românilor.

>Enciclopedia romană* a fost publicată cu concursul a peste 
200 autori, intre cari numeroşi membri ai Academiei Române, profesori 
dela universităţile din Bucureşti, Iaşi, Viena, Lipsea, Praga şi S. Peters- 
kurg, şi mulţi a.ţi distinşi scriitori români din toate ramurile ştiinţelor şi 
artelor; ea cuprinde în ? volume mari 37,622 articole cu 6 harţe con 
fecţionate în marele stabiliment Brockhaus din Lipsea, 3 planuri şi 
167 ilust raţiuni.

, Enciclopedia romană* a fost prem iată cu medalia de aur atât 
în anul ip o i la F.xpoziţiunea ştiinţifică din Bucureşti, cât şi la Expoziţiunea 
jubilară aranjată în aceiaşi oraş în anul . 1906.

Preţul pubiicaţiunii întregi (în 3 volume broşate) este de 100 lei. 
(Lupă terminarea războiului editura vx furnizâ ia cerere şi scoarţe spe- 

“le pentru legarea volumelor.)

C. F. R. Direcţiunea Centrală, Sibiiu.

P u b l ic a ţ iu n e .
Cu începere dela 1 August c. 

toate taxele tarifare actuale de 
călătorie, bagage, câini şi mărfuri 
precum şi toate taxele accesorii, 
de asemenea şi toate taxele 
reduse, acordate prin ordine 
speciale se sporesc cu 50%.

G. F. R. Direcţiunea Centrală, Sibiiu.

Publicaţiune.
Taxele de călătorie tarifare în 

vigoare de tren accelerat se spo
resc cu începere dela 1 August c. 
cu 100 % pentru trenul Simplon şi 
trenul accelerat direct Predeal — 
Oradea-Mare.

Biletele de abonament sunt 
valabile la aceste trenuri.
603 3 -8 Şeful serv. comercial:

M alitza.

Farmacist diplomat

Champagne

Vechea casă H E I D S I E K  fondată în 1 7 * 5 .

H E Ï  M B ,  FRANŢA.

H a  ,a Principalele Restaurante,U  J  V d  £ d ( Ő Bodegi şj niag,zinBd8 Colonial«

E m  MATHIEU WALTE«,
Bucureşti, strada Sculpturei 16.

7
p

ti

468 b —16

"t Í

Brânza noastra fina
5 2 2 3

din regat, cunoscând limbile română, fran
ceză, germană şi ungară caufă pentru a 
conduce farmacie (provizor), oraş mare în 
Ardeal, preferinţă Sibiiu. — Adresaţi ad- 
minîstr. ziarului: Farmacist regat Sch.

511 3—3

Pânză de m lstase pentru

sită de mori
5*6 3—3 Şeful serv. comercial:

Maltiza.

do circa 3000 [ j  m în Sibiiu lângă tren, cu 
2 locuinţe, grajd şi şopru, potrivită pentru 
întreprindere lu b ric i şl d ep o sit e tc . se 
vinde cu preţ conveniabil. A se adresa la 
SS. H A C i E R  între oarele 11—12 a. m 

S tr a d a  r»o ţM ă«l! N r .  2 f .  m  ib

O c a să  m are
şi bine întogmită, în partea de sus a oraşului lângă 
drumul principal şi circulaţie eiectrică, cu grădină 
mare şi cu 3 fronturi de cătră stradă cu 5 locuinţe, 

curte mare, grajd şi şopuri, asemenea şi o

d e  a r t â i
cu 65 HP. puteri de apă, construită după toate 
recerinţele moderne, aflătoare în judeţul Sibiiului 
în regiune fructiferă pentru grâu, nu departe 
de gară, constatatoare din casă solidă de locuit, 
clădiri pentru magazine şi grădină mare, sunt de 
vânzare. Reflectanţi serioşi să se adreseze fără 
amânare la Dressîiandt & Comp., S ib iiu , Strada 

Cisnădiei Nr. 51. so is- s

originală helveţiană, articole 
technice, furnisează prompt477 8 10

>% bírón technic
Bucureşti, Strada Paris 25.

38 *tfCumpără şi vinde
automobile, pneumatic f i enve

lope cu toate accesoriile
Societatea iudustrîaiă de automobile

Konsche! & Kunte, Piaţa mare 19,

u’tdacţio strada Orezului Nr 10 — Telefon Nr 174. Administraţia sirada Poplăeii (Quergasse) tt — Telefon Nr 164,

şi anume:

Kokelthaler Klosdorfer 
„ Romadur
„ Trappisten

produsă pe moşia „Cari Baron BrukenfhaP 
e de vânzare în comision la firma

C . &  J .  S p e n g ie r ,  S ib iiu ,
Piaţa mică Nr. 31

Societatea studenţilor din Si r,
va ţinea obişnuita

•ort.
ust

petrecere de va
în 2 August (Sf. llie)

la

A
După liturgie se va oficia un părăstas por:.' 

odihna studenţilor români morţi în lup.a per"“ 
idealul naţional. b

Inplinindu-se 30 de ani dela înfiinţarea soc » 
tăţii se va ţinea o serbare în sala cea mare0 
şcoalei la orele 11 a. m. La ora 3 p. m. pefreceb 
la „NETED“, seara continuare la „Casa Naţională1.

Toţi foştii membrii sunt rugaţi să a parte la 
această serbare.

Comitetul aranjator.

Incunoştinţare.
Se aduce la cunoştinţa tuturor, că din două lăzi cu bilete 

expediate pe adresa Băncii naţionale, au fost furate în gara Galaţi:

116.334 bilete de banca de 20 lei.
Aceste bilete sunt imprimate pe ambele feţe, lipseşte insă: 

data de creaţiune, cuvintele Două zeci lei, Guvernator, Director. 
Directorul Cassei, grifele I. G. Bibicescu, T. Capitanovici, N. Bar- 
bulescu, numărul de control din mijloc, şi cele 4 numeai c  
două litere din colţurile biletului.

Aceste bilete cu atâtea lipsuri putând fi insă rec»»Dfsc<i& 
de oricine, Banca încunoştinţează publicul câ nu \e recumaşk 
şi nu le va plăti.

Roagă deci publicul a nu le primi şi a denunţa autori
tăţilor pe cei ce vor încerca a le trece drept bilete bune.

a
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Banca Naţională a României.
Fondatori V. HotSren, L Martia, Tiparul tipografiei W, 'Krafft,


